

# 申請再入黨受阻 不滿「機要費」案難除罪 扁獄中上吊自殺未遂



■陳水扁在獄中多次傳出自殺，從此前的照片可見其容顏明顯憔悴。網上圖片

台中監獄副典獄長陳金鋒指出，當晚陳水扁進入浴室後，約半小時後從監視器只看到雙腳，照護人員發現形色不對，進去查看時，毛巾已經套到扁的脖子上了。

## 利用監視器盲區 毛巾套脖

矯正署表示，因扁利用浴室監視器盲區企圖自殺，該監日後將調整監視器監視位置，以維護其生命安全。目前扁

香港文匯報訊 綜合台媒消息：正在培德病監服刑的前「總統」陳水扁，前日晚間將毛巾綁在約60厘米高的水龍頭企圖上吊自殺，獄方即時發覺並成功制止。被問及自殺原因，扁表示因近日申請重新入民進黨不順遂，加上台「立法院」日前三讀通過「會計法修正案」，特別費除罪範圍擴及民意代表特別費、教授研究費。他認為(前「立委」顏清標)喝花酒可以除罪，自己以「國務機要費掛外交」卻不能除罪，故欲自殺表達強烈不滿。

情緒已漸緩和，會安排心理師及教師加強協談與輔導。經醫護人員檢視，扁身體尚無重大異狀。

陳水扁自殺消息一經傳出，扁女陳幸妤即前往探視，並傳訊息給扁民間醫療團隊提及，阿扁「情緒暴躁、易怒，越來越明顯」。此外，民進黨主席蘇貞昌也立即聯絡「立法院」黨團總召柯建銘前往探視。

## 深綠求釋扁 馬英九拒絕

而深綠人士則紛紛表抗議，扁辦公室發出新聞稿表示，「國務機要費」就是「總統的特別費」，只是名稱不同而已，修法不應將「國務機要費」排除在外，希望各界正視扁在萬念俱灰之下輕生明志的心理因素。

對深綠要求釋扁，馬英九表示，他所犯的案子和顏清標不一樣，陳水扁犯下了包括龍潭購地案等多件弊案，而且還有其他弊案仍在調查。「總統府」並請「法務部」多注意扁人身安全和身心狀態。

扁民間醫療小組發言人陳昭姿說，扁一直有輕生念頭，因為他覺得生不如死，他認為「國務機要費案」受冤屈，每次看到別人的待遇不同，對扁病情都是再次打擊，所以「這不是第一次，也不會是最後一次。」

## 島內輿論指扁驢技窮

據此前陳致中聲稱，扁得知要移監台中後，曾以毛巾企圖自殺。不過，該說法遭到「法務部」否認。

有關方面2012年7月提出的陳水扁健康評估報告，稱陳水扁在獄中有三次自殺行為，兩次絕食、一次撞牆，想要解脫痛苦。台北監獄秘書楊方彥說，陳水扁親口證實並沒有自殺念頭，也不曾自殺。

有輿論指出，姑不論陳水扁這次自殺是真是假，扁走到自殺這一步，可算是黔驢技窮；社會的不支持，昔日黨友的不理解，扁走這一步也是必然，這次扁的自殺或會令要特赦他及重新入黨的聲浪更為強烈。

# 土石崩塌路段搶通 陸客團未受影響

香港文匯報訊 (記者 傅龍金 福州綜合報導) 南投縣信義鄉台16線公路因地震造成長達百公尺的土石崩塌，有關部門動用6部挖土機及堆土機，昨日傍晚終於搶通，受困的約百名外地遊客及28輛汽車均已平安下山。

## 陸團避震區 遊台客不減

地震中被落石擊中的69歲男子昨早宣告不治，另外救援人員同日發現失蹤男子遺體。截至3日中午，南投地震造成全台4人死亡、3人重傷、17人輕傷。

「教育部」表示，目前統計共有90校出現災損情況，以南投縣、台中市等中部地區學校較為嚴重；災損初步估計1031萬元(新台幣，下同)，以南投縣災損540萬元最嚴重，其次是台中市災損404萬元；部分學校3日宣佈停課一天。

大陸赴台遊組團社震後仍正常發團，業者表示報名赴台遊的人數在震後一天並未減少，預估此次地震對陸客赴台遊影響有限。福建中旅集團出境旅遊事業部總經理周曉明稱，台灣地震較多，旅行社為赴台遊客安排的路線一般會盡量避開地震中南部的地震多發區。



■南投縣信義鄉崩塌路段搶通前，部分遊客由救護人員護送，攀越土坡下山。中央社

# 馬提紀念《開羅宣言》 為贏區域優勢

香港文匯報訊 據中社社報，馬英九日前與媒體茶聚時也「恰巧」提到，並聲稱台方今年將擴大慶祝紀念《開羅宣言》簽定70周年，凸顯宣言是條約，有具體承諾。

## 塑台「不和日」區域形象

對於兩岸領導人同樣關注這段歷史，島內有輿論認為，馬英九此刻重提《開羅宣言》，回應李克強言論，是希望營造台灣在區域關係上「既未媚共，也不和日」的印象，同時提醒美國應重新考量台灣在其亞洲戰略中的重要性。

分析指出，目前亞洲的主要區域主權爭議在於東海、南海水域，台當局一向持順從的態度出現在國際談判桌上，卻換得菲律賓海巡隊槍殺漁民，且被美方要求「剷除」，引發台灣方面對美國的失望及不滿。

《開羅宣言》是指在1943年12月1日所發表的對日作戰宣言，時值第二次世界大戰尾聲，美中英三國擬定若干共識，當中與台灣所有權益相關的包括日本自中國「竊取」(Stolen)的所有領土，比如滿洲、台灣及澎湖群島，應該歸還給中國。該宣言是戰後處理日本問題的共識，也是指引戰後亞洲新秩序的一份重要文件。

# 新台灣人的鬱悶與傷感

## 大陸人看台灣

陸小姐之後，我又認識了同樣做看護的蓉姐。她比陸小姐年長幾歲，嫁過來的先生也是80多歲。與陸小姐稍有不同，蓉姐不太迴避談到他的先生而且對台灣社會的觀感也好像複雜，更複雜一些。「我先生人很好，就是為了幫我。錢都不要我的，我的錢都寄回去了(還前夫欠人家的債)。我做這個工作也不能回家，照顧不到他，他自己管自己。」和蓉姐認識後，她不只一次這樣稱讚她的先生，不久前他們還一起回過大陸。我很為蓉姐高興，不遠萬里嫁到台灣，有個願意幫助她的先生，多好啊。

對台灣社會的感覺如何？「台灣是民主社會，講道理。如果有問題，我們還可以找議員幫助。我們可以投票，我們也是台灣人。」聽她這樣講，我心裡掠過一陣欣喜，至少比陸小姐的鬱悶和憤懣要令人欣慰一些。那麼這裡就是你的家，你會在這裡長期生活下去了？她沉思片刻，果斷地說「不會，我先生這等年紀了，我最後要照顧他走。之後，我就回大陸去。」為什麼？「我在這裡沒有親人，沒有朋友。和夫家的親戚也沒有來往。台灣人不會真的接受我們，雖然我們也是靠雙手賺錢吃飯，我們也是台灣人。未來不能想太多。對我們，這裡也沒有未來，就先這樣過日子吧。」夜幕下，她的表情很複雜，一言難盡的思緒融進在深深的一聲長歎中。蓉姐非常動情地說：「難得啊，你對我們這樣的人這麼好。」聽罷，我心裡一陣悸動，我實在沒有做什麼，只是把她們當作朋友罷了。

據統計台灣現有大陸配偶32萬人，其中95%為女性。長期以來，她們為自己的正當權益被漠視，得不到應有的理解和尊重抗爭著，致使一些政策有所改變和鬆動。然而，為什麼對大陸新娘會有如此嚴苛和歧視(或區別對待)的政策？台灣的朋友說，因為早期台灣民眾對大陸不僅不了解，更有誤解和恐懼。他們怕大陸新娘會「如洪水般」地湧入，來這裡討生活，造成社會亂象；怕她們騙錢，騙感情；更怕她們假結婚真賣淫。那麼經過了這麼多年的兩岸互動，民間交往，以及大陸經濟的發展，社會變化，普通百姓生活水準的提高，台灣民眾對大陸新娘的觀感有改變嗎？

「有，很大。現在大陸的姑娘未必願意嫁給台灣人，人家還有更好的選擇呢。就是來到台灣的新娘，素質也很高啊。」朋友用身邊的例子告訴我。但是，對於像陸小姐、蓉姐這些嫁到台灣來的新娘，她們在大陸婚姻失敗(或喪偶)，來台所嫁先生多為社會之弱勢族群，她們所受到的歧視和排斥依舊明顯存在。由於她們自身之處境，她們的無助和無奈感更為深刻，內心的傷痛更為劇烈。

她們的訴說，讓我聽到了台灣社會的另一種聲音，一個弱勢族群的訴求。她們是那麼希望這個社會能夠更加開放和包容，更加公平平等地善待她們。「我們付出了自己的努力和汗水，為社會做着貢獻，我們有權力得到應有的尊重。」這些遠離家鄉的「大陸新娘」，這些新台灣人如是說。(二之二)

■厲放/經濟學博士·現居香港 23-08-2012刊於《旺報》

# 雲台會開幕 簽約逾26億美元

香港文匯報訊 (記者 譚吳煦、馮鐵 昆明報導) 第二屆雲(雲南)台(台灣)會昨日在昆明開幕，中台辦、國台辦主任張志軍，雲南省委書記秦光榮，雲南省長李紀恒，台盟中央副主席、全國台聯會長汪毅夫，中國國民黨副主席蔣孝嚴等600餘名海峽兩岸各界代表出席了會議。兩岸企業代表現場簽署了22個合作項目協議，總額超過26億美元，涉及科研、旅遊、生態農業、文化創意等多個領域。

張志軍在開幕式上表示，快速發展的雲南為台灣企業參與海峽兩岸合作，與大陸企業攜手邁向國際市場提供了難得的機遇。國台辦將進一步大力支持滇台兩地合作，推動兩地打造具有核心競爭力的民族企業，共同走向世界市場。雲南省長李紀恒表示，雲南決定在滇中產業新區規劃建設「雲南台灣產業園」，該項目將按照市場化運作方式，並以台資企業為主。

## 蔣孝嚴憶兩岸抗日史

國民黨副主席蔣孝嚴日前在昆明與雲南省委書記秦光榮座談，共同追憶滇西兩岸抗日歷史，暢談雲台合作未來。蔣孝嚴表示，兩岸是一種同文同種同血脈的關係，遇到任何困難，都要互相關懷，這是割不斷的情感；雲台合作啟動雖然晚一點，但有後發優勢，台企入滇還要加強宣傳，讓更多的台企知道雲南的優勢。

# 菲海防隊：微笑非訕笑

香港文匯報訊 據中央社報導，菲律賓海岸防衛隊發言人巴里羅昨駁斥菲海防隊指海防隊員「邊訕笑邊開槍(laughed while firing)」的報導，指錄影帶沒有拍到任何人訕笑(即嘲笑、諷刺)，承認當時確有1名海防隊員發出微笑(smiling)，但他是因為其他事情而笑。他強調，訕笑與微笑是兩碼子事，但不願透露這名海防隊員為何「微笑」。菲國已有多名官員在回答嚴肅議題時微笑而惹議，但1名久居菲國的台商說，菲律賓人天性樂觀愛笑，通常並無惡意。

據中新社報導，菲律賓司法部部長德利馬昨日堅稱，據菲公務船上的全球定位系統(GPS)紀錄顯示，涉槍殺台灣漁民事件的菲律賓公務船從未離開過菲國水域，稱菲方具有明顯管轄權，又指射擊案為「非蓄意」人命事件。

# 聚焦國家級合肥高新區 多措並舉構建科技金融服務體系

近年來，合肥高新區堅持「政府引導、市場主導、分類指導」理念，推動科技扶持資金由「直接投入」向「引導投入」轉變，逐步形成覆蓋企業成長全周期的科技金融服務體系。

## 以平台建設搭建服務載體

合肥高新區出兩免三減半的房租補貼和稅收返還等獎勵政策，吸引風險投資機構等優質科技中介機構入駐。目前，中國技術交易所合肥站、合肥科技創新公共服務大廳、深交所安徽路演中心等一批科技金融服務機構入駐該區「一中心」；15家投資機構在高新區註冊，總規模逾60億元(人民幣，下同)。園區科技金融、技術轉移、科技諮詢、專利代理等科技中介機構達270家。另外，高新區區屬企業高新集團先後發起設立了4支創業投資基金，總規模達13.18億元。

## 以機制建設促進高效對接

合肥高新區近年來全面拓展與各金融機構的戰略合作，重點建立銀政企多方合作機制。去年，該區與

徽商銀行、杭州銀行、民生銀行等簽署戰略合作協議，為園區開發建設和企業發展提供授信額度105億元。此外，該區建立了全周期分類服務機制和科技投入市場決策機制。該區設立安徽全省首支政府出資的天使投資基金，一期規模3000萬元，定向支持區內種子期、初創期創新型項目，並該區與杭州銀行合作，啟動「創新貸」試點，預計至今年底規模將達到1.4億元，扶持的企業達到100家以上。

## 以渠道建設滿足多元需求

合肥高新區積極鼓勵企業利用資本市場擴大直接融資，已培育上市企業15家，在內地A股市場成功募集資金88.35億元。該區亦積極培育「新三板」試點企業，目前區內具備申報條件的企業260餘家，38家企業已與券商簽訂協議，正在進行股改或內核。同時，積極鼓勵企業利用債券市場直接融資和積極探索科技保險工作新模式，2012年底，該區發行企業債券、中小企業私募債券、集合信託計劃等各類債券餘額65億元，並有58家企業投保科技保險，保險金額206.5億元，該區兌現補貼資金230萬元。(特刊)

# 台聯罷馬「流產」 因無人支持

香港文匯報訊 據中社社報，台灣「立法院」本會期已經結束，只有3席「立委」的台聯黨未能成功爭取其他「立委」支持，操作半年仍無法提出罷免馬英九的提案，黨主席黃昆輝昨日承認計劃流產，但強調並未就此放棄，呼籲盟友民進黨支持。民進黨發言人林俊憲昨日則回應指出，民進黨會找最適當的時機，但現階段主要目標是結合台灣社會力，全力拚換四公投。

# 10元台幣改設計 「孫中山」取代「蔣介石」

香港文匯報訊 據台媒3日引述金融部門消息稱，在市場流通30多年的「蔣介石頭像」10元新台幣硬幣(圖右)，因偽幣越來越多，將即時停產，待其自然淘汰，將採用增加防偽特徵及更改設計的「孫中山10元幣」(圖左)作為主力。台灣鑄幣廠今年內計劃生產的十元硬幣多達1.5億枚，全部都是孫中山肖像。有收藏者則看好蔣介石10元幣的收藏價值。

